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 مقدمة في نظرية الاحتمالات
 مفهوم الاحتمال:

عند تكرار تجربة ما تحت نفس الظروف لا يعطي بالضرورة نفس النتيجو وىذا معناه 
أنو لكل تجربة من ذلك النوع مجموعة من النتائج الممكنة وعميو يمكن الأخذ في 

 الاعتبار بعض المفاىيم الأساسية التالية.
 العشوائية:التجربة  -1

 ىي تجربة لا تعطي بالضرورة نفس النتيجة عند تكرار اجرائيا.
 فضاء العينة: -2

ىي مجموعة النتائج الممكنة التي يمكن الحصول عمييا عند إجراء تجربة معينة ويرمز 
 Sليا بالرمز

 الحوادث: -3
 ىي مجموعة جزئية من فضاء العينة.

 الحادثة البسيطة: -4
 مي عنصر واحد من عناصر فضاء العينة.تحتوي ع

 الحادثة المركبة: -5
 ىي التي تحتوي عمي عنصرين من عناصر فضاء العينة أو أكثر.

 الحادثة المؤكدة: -6
 ىي الحادثة التي تظير دائما عند تكرار إجراء التجربة.
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 الحادثة العشوائية: -7

 ىي الحادثة التي قد تظير وقد لا تظير عند تكرار إجراء التجربة.
 الحادثة المستحيلة: -8

 .ىي الحادثة التي لا يمكن أن تظير أبدا عند تكرار اجراء التجربة ويرمز ليا بالرمز
 العلاقة بين الحوادث وأشكال فن: -9

 يمكن استخدام أشكال فن لتوضيح العلاقات بين الحادث عمي النحو التالي:
تكتب عمي  Bحادثة جزئية من  A الحادثة الجزئية: - أ

 ويعبر عنيا بالرسم BAالصورة 

كتب عمي ي ,BAتقاطع حادثتين  :تقاطع حادثتين - ب
 بالرسم ويعبر عنو BAالصورة 

 
 

يكتب عمي  ,BAاتحاد حادثتين  اتحاد حادثتين: - ت
 ويعبر عنو بالرسم BAالصورة 

 
 
 
 

 ,BAالفرق بين حادثتين  الفرق بين حادثتين: - ث
 ويعبر عنو بالرسم BAيكتب عمي الصورة 

B 

A 

 B A 

𝑨 ∩ 𝑩 

A 

𝑨 ∪ 𝑩 

B 

A B 

𝑨 −𝑩 𝑩− 𝑨 
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ويعبر  Aيرمز ليا بالرمز  Aالحادثة المكممة لأي حادثة  الحادثة المكممة: - ج

AxAxكما بالشكل وىذا معناه  بالرسمعنيا   والعكس 

 
يان إذا فتكونان متنا ,BAالحادثتين  :المتنافية وادثالح - ح

 BA كان من المستحيل حدوثيما معا أي أن:
 ويعبر عنيا بالرسم

 :Aحادثة عشوائية  مفهوم احتمال
ويعرف بالعلاقة  AP)(ويرمز لو بالرمز  Aىو مقياس لفرصة ظيور الحادثة 

 الرياضية التالية:

)(

)(
)(

Sn

An
AP  

 حيث: 
           )(An  تمثل عدد عناصرA 
           )(Sn  تمثل عدد عناصر فضاء العينةS 

 مسلمات الاحتمال:
1- 1)(0  AP  لكلSA 

2- 1)( SP 

 بفرض أن لدينا مجموعة من الحوادث المتنافية  -3

( jiAA ji          )  nAAAA ,...,,, 321 

A' A 

 A B 
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





n

i
i

nn

AP

APAPAPAPAAAAP

1

321321

)(                                                   

)(...)()()()...(

 
 مثال:

ألقيت عممة معدنية مرة واحد أوجد فضاء العينة ثم احسب احتمال ظيور كلا من 
 الصورة والكتابة.

   الحل:
 Tولمكتابة بالرمز  Hبرمز لمصورة بالرمز 

 فضاء العينة ىو:
2)(},{  SnTHS 

1)()(  HnTn 

2

1
)()(  HPTP 

 مثال:
 –القيت عممة معدنية مرتين فأوجد فضاء العينة ثم احسب احتمال ظيور صورتين 

 احتمال ظيور صورة مرة واحدة عمي الأقل.
 الحل:

4)(},,,{  SnTTTHHTHHS 

4

1
)( HHP 

4

3
},,{ TTTHHTP 
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 حل أخر:
 -عباره عن حادثة عشوائية تمثل ظيور صورة مرتين: Aبفرض أن 

1)(}{  AnHHA 

4

1

)(

)(
)( 

Sn

An
AP 

 -عباره عن حادثة عشوائية تمثل ظيور صورة مرة واحدة عمي الأقل: Bبفرض أن 
3)(},,{  BnTTTHHTB 

4

3

)(

)(
)( 

Sn

Bn
BP 

 مثال:
 من المرات أوجد عدد عناصر فضاء العينة n القيت عممة معدنية

 الحل:
  2حيث أن أساس العممة المعدنية ىي الصورة أو الكتابة أي أن أساس العممة ىو 

1,2)(  nSn n 
 عدد مرات إلقاء العممة المعدنية. nحيث 
 مثال:

 القي حجر نرد مرة واحدة )زىرة الطاولة( أوجد فضاء العينة.
  الحل:

 6,5,4,3,2,1حيث أن أوجو حجر النرد تحمل الأرقام 
6)(}6,5,4,3,2,1{  SnS 

 مثال:
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احسب احتمال أن يكون مجموع الأوجو أقل  –القي حجر نرد مرتين أوجد فضاء العينة 
 10احتمال أن يكون مجموع الأوجو أكبر من  -  7من أو يساوي 

 الحل:

































)6,6()5,6()4,6()3,6()2,6()1,6(

)6,5()5,5()4,5()3,5()2,5()1,5(

)6,4()5,4()4,4()3,4()2,4()1,4(

)6,3()5,3()4,3()3,3()2,3()1,3(

)6,2()5,2()4,2()3,2()2,2()1,2(

)6,1()5,1()4,1()3,1()2,1()1,1(

S 

36)( Sn 

 7عباره عن حادثة عشوائية تمثل أن مجموع الأوجو أقل من أو يساوي  Aبفرض أن 

:- 

)}1,6(),2,5(),1,5(),3,4(),2,4(),1,4(),4,3(),3,3(),2,3(),1,3(),5,2(),4,2(),3,2(,

)2,2(),1,2(),6,1(),5,1(),4,1(),3,1(),2,1(),1,1{(A

12

7

36

21

)(

)(
)(21)( 

Sn

An
APAn 

 -: 10من أكبرعباره عن حادثة عشوائية تمثل أن مجموع الأوجو  Bبفرض أن 

)}6,6(),5,6(),6,5{(B 

12

1

36

3

)(

)(
)(3)( 

Sn

Bn
BPBn 

 مثال:

n القي حجر نرد  احسب عدد عناصر فضاء العينة –من المرات  
 الحل:

n .عدد مرات إلقاء حجر نرد 
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1,6)(  nSn n 

 بعض الخواص الاضافية للاحتمال:
1- 0)( P  

2- SBABAPBPAPBAP  ,                  )()()()(  

3- SBABAPBPABPABP  ,           )()()()(  

4- SBABAPAPBAPBAP  ,           )()()()(  

5- If  SBABPAPBA  ,                                   )()(  

6- 1)()(  AAP  

 الاثبات:

0)(

0)(1)(





 PS

SPSP



 

 حل أخر

0)(

1)(1)()()(

)()()(

)()(

















P

PSPPSP

PSPSPS

SPSPSS





 

2- BA :يمكن أن يعبر عنو بالعلاقة التالية  
)( ABABA                                  (1) 

))(()( ABAPBAP                            (2) 
  )( ABA                                  (3) 

)()()( ABPAPBAP                         (4) 
 يمكن أن يعبر عنيا في الصورة التالية: Bالحادثة 

)()( ABBAB                                       (5) 
)}(){()( ABBAPBP                            (6) 

  )()( ABBA                             (7) 
)()()( ABPBAPBP                                (8) 

A 

𝑨 ∪ 𝑩 

B 
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)()()( BAPBPABP                                (9) 
 ( ينتج المطموب4( في المعادلة )9بالتعويض من المعادلة )

 (9( الي الخطوة )5( من الخطوة )2( ىي الخطوات السابقة في اثبات )3اثبات )
( مع 9( الي الخطوة )5من الخطوة ) (2( ىي الخطوات السابقة في اثبات )4اثبات )
 Aب  Bوكل  Bب  Aاستبدال 
 يمكن التعبير عنيا بالعلاقة التالية: Bالحادثة العشوائية  -5

)()(1)(0

)()()(

)(

)}({)(

)(

BPAPABP

ABPAPBP

ABA

ABAPBP

ABAB













  

6-  

1)()(

)()(









APAP

SPAAP

AA

SAA





 

 
  مثال:

 اذا كان احتمال نجاح محمد في الامتحان النيائي في مقرر عمم الاجتماع ىو
3

1 

واحتمال نجاح محمد وأحمد في نفس المقرر ىو
4

فما ىو احتمال نجاح محمد ورسوب  1

 أحمد.
 الحل:

 Bولنجاح أحمد بالرمز Aرمزنرمز لنجاح محمد بال

B 

A 

A' A 

S 
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4

1
)(,

3

1
)(  BAPAP 

12

1

4

1

3

1
 )()()()(  BAPAPBAPBAP 

 مثال:
يتسابق ثلاث فرسان فإذا كان احتمال سرعة الأول ضعف الثاني واحتمال سرعة الثاني 

 ضعف الثالث فما و احتمال سرعة كل منيم.
  الحل:

 Aنفرض أن احتمال سرعة الفارس الثالث ىي 
 A2احتمال سرعة الفارس الثاني ىي 
 A4احتمال سرعة الفارس الأول ىي 

7

1
17142  AAAAA 

 احتمال سرعة الفارس الأول ىي
7

واحتمال سرعة الفارس الثاني ىي  4
7

2 

واحتمال سرعة الفارس الثالث ىي 
7

1. 

 مثال:
اذا كان احتمال نجاح عمر في مقرر النبات ىو

3

ال نجاح عمر وخالد في نفس واحتم 1

 ىوالمقرر 
4

واحتمال نجاح أحدىما عمي الأقل ىو 1
6

فما ىو احتمال نجاح خالد في  1

 ذلك المقرر.
 الحل:

 Bولنجاح خالد بالرمز Aنرمز لنجاح عمر بالرمز
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6

1
)(,

4

1
)(,

3

1
)(  BAPBAPAP 

12

5

4

1

3

1

6

1
)(

 )()()()(

 )()()()(







BP

BAPAPBAPBP

BAPBPAPBAP

 

 :تمرين
 كل من العبارات التالية:بين وجه الخطأ في 

 95.0ي مقرر الفيزياء ىو فمال أن ينجح محمد احت -1

واحتمال ألا ينجح ىو  9.0مال أن ينجح محمد في مقرر الاحصاء ىو احت -2
15.0 

حتمال أن ينجح في وا 9.0مال أن ينجح محمد في مقرر الاحصاء ىو احت -3
 95.0مقرري الاحصاء والجبر ىو 

واحتمال 75.0احتمال أن يفوز الفريق الوطني لكرة القدم في مباراتو القادمة ىو  -4
 95.0واحتمال أن يفوز أو يتعادل ىو  09.0أن يتعادل 

واحتمال وجود رياح نشطو ىو   6.0احتمال سقوط مطر في يوم معين ىو  -5
  85.0واحتمال سقوط المطر ووجود رياح نشطو ىو  8.0

مراجعين في فترة ما قبل الظير ىو   5احتمال أن تستقبل عياده طبيب أقل من  -6
 25.0مراجعين أو أكثر ىو  5واحتمال أن تستقبل  62.0

7- 02.1)( AP 

8- 42.0)(,48.0)(  APAP 

9- 79.0)(,87.0)(  BAPAP 

11- 53.0)(,45.0)(  BAPAP 
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 المبادئ الأساسية للتحليل التوافقي

 الأزواج المرتبة: -1
maaaa من العناصر mإذا كان لدينا ,...,,,  من عناصر أخري عمي الصورة nو 321

nbbbb ,...,,, من الأزواج المرتبو عمي  nm فإنو من الممكن تكوين عدد قدره 321
 الصورة:

),...,2,1,,...,2,1(),,( njmiba ji  
ذا كان لدينا عمميو ما تتم خلال ثلاث مراحل )مثلا( بحيث أن المرحمة الأولي تتم  وا 

من الطرق المختمفة  n من الطرق المختمفة والمرحمة الثانية تتم بعدد قدره m بعدد قدره
 من الطرق المختمفة فإن العممية ككل تتم بعدد قدره lوالمرحمة الثالثة تتم بعدد قدره 

lnm  .من الطرق المختمفة 
 العينات المرتبة: -2

من  rالغرض منيا ىو حساب عدد الطرق التي يمكن بيا سحب عينات مرتبو حجميا
 وتتم عمميو السحب باحدي الطريقتين: n مجموعة من العناصر التي عددىا

 سحب العينة بإرجاع: - أ

بعد سحبو وتسجيل قراءتو وبذلك يظل عدد العناصر في ىذه الطريقة يعاد كل عنصر 
من  nثابتا في كل مرة تتم فييا السحب وعميو يمكن سحب العنصر الأول بعدد  nفي 

لطرق المختمفة وىكذا حتي العنصر من ا nالطرق المختمفة وكذلك العنصر الثاني بعدد 
من الطرق المختمفة وبذلك يكون عدد الطرق المختمفة التي  nبعدد قدره  rالأخير رقم 

 يمكن بيا سحب العينة ككل ىو
r

r

nnnnnn  ....... 
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 سحب العينة بدون إرجاع: - ب

المسحوب ثانيو وبذلك يتناقص عدد العناصر في كل  عنصراليعاد لا في ىذه الطريقة 
من الطرق المختمفة و  nمرة يتم فييا السحب يمكن سحب العنصر الأول بعدد 

 rمن الطرق المختمفة وىكذا حتي العنصر الأخير رقم  1nالعنصر الثاني بعدد 
1بعدد قدره  rn  من الطرق المختمفة وبذلك يكون عدد الطرق المختمفة التي يمكن

 بيا سحب العينة ككل ىو
n
rPrnnnn  )1)...(2)(1( 

nحيث 
rP :ىي التباديل وىي تحقق الخواص التالية 

1- 
)!(

!
)1)...(2)(1(

rn

n
rnnnnPn

r


  

2- !nPn
n   

3- 10 nP  

4- 01 
n
nP  

 الترتيب: -3

 من العناصر المختمفة ىو  nعدد الطرق المختمفة التي يتم بيا ترتيب 
!1.2.3)...2)(1( nnnn  

 في حالة العينات غير المرتبة: -4

من العناصر بصرف  nمن rعدد الطرق المختمفة التي يتم بيا سحب عينة حجميا 
 النظر عن ترتيب العناصر داخل العينة ىو:

)!(!

!

rnr

n

r

n
Cn

r










 

nحيث 
rC :ىي التوافيق وىي تحقق الخواص التالية 
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1- 



















rn

n

r

n
 

2- 1
0



















n

nn
 

3- n
n

nn





















11
 

4- nr
r

n

r

n

r

n




























 
1,      

1

1
 

 مثال:
كم عدد الطرق الممكنة لاختيار مقررين الأول بقسم الرياضيات والثاني بقسم الدراسات 

 3مقررات تناسب ىذا الطالب وبقسم الدراسات  5يوجد بقسم الرياضيات  ناذا كا
 مقررات تناسبو أيضا.

 الحل:
 طرق  5عدد الطرق المختمفة لاختيار الطالب مقرر الرياضيات = 
 طرق  3عدد الطرق المختمفة لاختيار الطالب مقرر الدراسات = 

 يعدد الطرق المختمفة لاختيار الطالب مقررين ى
1535طريقة   

 مثال:
أنواع  3موديلات مختمفة ليا  4ذىب محمد لشراء سيارة من أحد المعارض فوجد فيو 

رق المختمفة لكي يختار محمد لونا فما ىو عدد الط 12مختمفة من المحركات وليا 
 سيارة من حيث الموديل والمحرك والمون.

 الحل:
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 طرق  4عدد طرق اختيار الموديل = 

 طرق  3عدد طرق اختيار المحرك = 
 طريقة  12عدد طرق اختيار المون = 

 :عدد طرق اختيار محمد لواحدة من السيارات بالمعرض ىي 
1441234طريقة   

  مثال:
كرات سحبت منو كرتان مع الارجاع فما ىو عدد الطرق المختمفة  10صندوق بو 

 لسحب ىاتين الكرتين.
 الحل:
 مثال:

رجال وامراتين من  3تكوين بعثة مكونة من ما ىو عدد الطرق المختمفة التي يمكن بيا 
 .نساء 5 و رجال 6بين 

 الحل:
2,10  rn 

 عدد الطرق المختمفة لسحب ىاتين الكرتين ىي
100102 rn 

 مثال:
كرات حمراء سحبت منو كرتان احسب احتمال أن  4كرات بيضاء و  5صندوق بو 
 تكون الكرتان:

 حمراء - أ
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 كرة بيضاء وأخري حمراء - ب

 الكرتان ليما نفس المون - ت
 الحل:

 Wوالكرة البيضاء بالرمز  Rنرمز لمكرة الحمراء بالرمز 
},,,{ WWWRRWRRS  

 أولا إذا كان السحب بدون إرجاع:
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 ثانيا إذا كان السحب بإرجاع:

81

16

9

4

9

4
)( 
















RRP 

81

40

9

4

9

5

9

5

9

4
)()( 

































 WRPRWP 

81

41

9

5

9

5

9

4

9

4
)()( 

































 WWPRRP 

 مثال:
 بكم طريقة يمكن أن يجمس ثلاثة أشخاص عمي ثلاثة مقاعد في صف واحد.

 الحل:
 طرق 6=3.2.1= !3= عدد طرق جموس الأشخاص الثلاثة
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 مثال:
 كرة. 15بكم طريقة يمكن اختيار كرتين بدزن ارجاع من صندوق يحتوي عمي 

 الحل:
 عدد الطرق ىو
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